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✓ GIUSTIZIA: la riforma viene accolta in maniera tiepida, ma ad oggi in un ipotetico referendum confermativo prevarrebbe il «Sì» 

✓ PRIVACY VS SICUREZZA: per il 75% l’oggetto che può mettere più a repentaglio la privacy personale è lo smartphone

✓ LE REGIONI PREFERITE DAGLI ITALIANI: territori ed eccellenze a confronto

SPINNER SWG: PERCEZIONE DEL DECLINO DELL’ITALIA – 2015-2025

PANNELLO SWG: IL RICORSO AI RISPARMI O AL DEBITO DELLE FAMIGLIE ITALIANE



1. 
LA GIUSTIZIA IN ITALIA
Il rapporto degli italiani con la Giustizia ha avuto alti e bassi negli ultimi 

trent’anni. All’epoca di Tangentopoli la fiducia nella magistratura fu elevata, 

ma poi nel tempo andò incrinandosi, soprattutto per via dell’atteggiamento 

critico, molto diffuso nell’area di centrodestra, motivato dalla presunta 

militanza politica dei magistrati.

La Riforma della Giustizia recentemente approvata in prima lettura al Senato 

mira a risolvere proprio il problema della commistione tra giustizia e politica, 

ma solo una parte minoritaria dei cittadini ritiene che la nuova legge sarà 

risolutiva in questo senso. Più in generale, la riforma viene accolta senza 

particolari entusiasmi, ma non suscita nemmeno riscontri eccessivamente 

critici. La percezione comune è, ad ogni modo, che per il cittadino medio non 

cambierà molto. Tuttavia, nella simulazione di un referendum confermativo 

della riforma, gli elettori orientati a votare «Sì» ad oggi prevarrebbero sui 

contrari. Naturalmente si tratta di un dato da prendere con prudenza in quanto 

non contempla l’effetto della campagna referendaria, ma ci fornisce una prima 

idea degli orientamenti degli elettori. In particolare, mentre nel centrodestra il 

sostegno alla riforma appare compatto, nel centrosinistra l’avversione non 

risulta altrettanto solida.  

Questo è dovuto in parte anche al fatto che soltanto un terzo degli italiani oggi 

pensa che le indagini dei magistrati su questioni giudiziarie che riguardano i 

politici siano del tutto oggettive e prive di fini politici.



Tutti i diritti riservati

La fiducia dei cittadini nella magistratura è sempre stata altalenante 
ma negli ultimi 10 anni si è stabilizzata a un livello medio-basso 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Fiducia nella magistratura 
% MOLTA + ABBASTANZA FIDUCIA
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Tutti i diritti riservati

Percezione della Riforma della Giustizia: non sarà dirompente, ma potrà 
avere riflessi positivi sull’imparzialità dei giudici e sull’efficienza del sistema

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Il Senato ha approvato in prima lettura la riforma costituzionale che introduce la separazione delle carriere dei magistrati. 
Ritiene che l'attuazione della separazione delle carriere nella magistratura avrà effetti positivi o negativi su:

PREVALENTEMENTE 
POSITIVI

L'IMPARZIALITÀ DEI GIUDICI

L'EFFICIENZA DELLA GIUSTIZIA IN ITALIA

IL RAPPORTO TRA GIUSTIZIA E POTERE POLITICO

IL SUO AMBITO PERSONALE

29

28

27

18

33

33

32

29

19

20

26

12

19

19

15

41

POSITIVI E NEGATIVI 
IN MISURA UGUALE

PREVALENTEMENTE 
NEGATIVI

NESSUN PARTICOLARE 
EFFETTO



Tutti i diritti riservati

Nell’ipotesi di referendum confermativo della Riforma della Giustizia 
oggi prevarrebbe il voto favorevole

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Se si dovesse tenere un referendum per confermare la riforma che prevede la separazione delle carriere dei magistrati, lei oggi sceglierebbe di...

VOTARE SÌ, per confermare la separazione delle carriere

VOTARE NO, per annullare la separazione delle carriere

indecisi/ non voto

44

21

35

ELETTORI

Maggioranza Opposizioni

82 23

4 42

14 35



Tutti i diritti riservati

16 58

40 12

Le indagini nell’ambito della politica dividono le opinioni degli italiani: 
1 su 3 le approva, mentre 1 su 4 le ritiene principalmente una forzatura

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In generale, ritiene che le inchieste della magistratura su sindaci, assessori, presidenti di regione e altri politici siano indagini oggettive che spesso fanno emergere 
malaffare, illeciti amministrativi e corruzione o forzature da parte di magistrati politicizzati che spesso fanno scalpore ma poi non portano a nulla di concreto?
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indagini oggettive e forzature 
in misura uguale
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sempre o quasi forzature

non saprei
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2. 
TRA SICUREZZA PERSONALE
E PRIVACY
Nel dibattito pubblico, la sicurezza personale e il diritto alla privacy sono due 

elementi che spesso vengono contrapposti: la tutela dell’uno a discapito 

dell’altro. Ma nell’opinione pubblica apparentemente questa contrapposizione 

non sembra esserci: tra le due, gli italiani danno una netta preferenza alla 

tutela della sicurezza (61%).

La maggior parte degli strumenti o provvedimenti testati viene quindi 

percepita principalmente come una misura di tutela della sicurezza, più che 

come un’indebita intrusione nella privacy. Geolocalizzazione e telecamere di 

videosorveglianza sono le più accettate come strumenti per garantire maggior 

sicurezza, mentre si mostra un po’ più cauto l’approccio verso il 

riconoscimento biometrico facciale su treni, aerei e trasporto pubblico. L’unica 

eccezione riguarda le intercettazioni della magistratura, che dividono 

equamente l’opinione pubblica tra chi le considera una misura di sicurezza e 

chi, invece, un’invasione della privacy.

Tra le risposte degli italiani emerge quindi un elemento distintivo. A dare più 

fastidio non è tanto il possibile monitoraggio di spostamenti o attività 

compiute alla luce del sole, quanto l’eventuale ascolto o lettura di 

conversazioni strettamente private. Lo smartphone (75%) si conferma quindi 

come l’oggetto che più di ogni altro può mettere a rischio la privacy personale, 

poiché racchiude buona parte del nostro vissuto più intimo: conversazioni 

private, fotografie e dati sensibili.



Tutti i diritti riservati

Il 61% propende per una maggior tutela della sicurezza personale
anche a discapito della privacy

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Per lei è più importante...

61

20

19

LA SUA SICUREZZA PERSONALE 
anche a discapito della tutela della sua privacy

LA TUTELA DELLA SUA PRIVACY 
anche a discapito della sua sicurezza personale

non saprei



Tutti i diritti riservati

La tutela della sicurezza è prioritaria rispetto ai timori per la privacy, 
soltanto sulle intercettazioni giudiziarie l’opinione pubblica si divide

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Indichi per ciascuna di queste se le considera maggiormente strumenti per la tutela della sicurezza oppure intrusioni nella privacy delle persone.

geolocalizzazione degli smartphone 
in caso di calamità naturale

videocamere di sorveglianza nelle aree urbane

lettura automatica delle targhe in autostrada

riconoscimento biometrico facciale su treni e aerei

riconoscimento biometrico facciale 
nei mezzi di trasporto pubblico locale

intercettazioni telefoniche e ambientali 
da parte della magistratura
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NON SAPREI
SOPRATTUTTO INTRUSIONE 

NELLA PRIVACY



Tutti i diritti riservati

Privacy personale: dà più fastidio un eventuale ascolto o lettura
di conversazioni private rispetto ad un monitoraggio delle proprie attività

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In tema di privacy, quali sono le potenziali intrusioni nella propria sfera personale che le darebbe più fastidio ricevere? (POSSIBILI PIÙ RISPOSTE)

47

46

32

30

22

12

15

la lettura delle sue chat/scambi di email private

l'ascolto di telefonate personali

essere taggato/postato su contenuti social a sua insaputa

essere ripreso da telecamere durante qualche sua attività

essere ripreso da telecamere durante qualche suo spostamento

la possibilità di essere intercettati dalla magistratura

nessuna di queste



Tutti i diritti riservati

Per 3 italiani su 4 l’oggetto che può mettere più a repentaglio la privacy 
personale è lo smartphone

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quali sono gli oggetti personali o dispositivi che, se le venissero rubati o li perdesse, metterebbero più a rischio la sua privacy? (POSSIBILI 2 RISPOSTE)

75

35

27

13

6

3

3

SMARTPHONE

PORTAFOGLIO

COMPUTER FISSO/LAPTOP

BORSETTA/BORSELLO

TABLET

AGENDA

ZAINO



*Immagine generata con Google Gemini

3. 
LE REGIONI PREFERITE DAGLI ITALIANI
L’Italia è un Paese ricco di sfumature: ambienti diversi, culture locali radicate e 
tradizioni che attraversano arte, cibo e paesaggio, creando un’esperienza 
nazionale fatta di buon vivere, bellezza e sapori. Ma quali sono oggi le regioni 
che più affascinano e attraggono gli italiani?

Potendo scegliere liberamente dove vivere, molti italiani si sposterebbero 
verso le regioni del Nordest. In particolare, il Trentino-Alto Adige domina le 
preferenze per il connubio che offre tra qualità della vita e natura 
straordinaria. 

Quando si parla di cucina invece, il Sud Italia si distingue nettamente come 
vincitore: un italiano su due premia le regioni meridionali per la forza della 
tradizione gastronomica e l’uso di ingredienti autentici. La Sicilia svetta su 
tutte, grazie a una cucina identitaria e ricca, impreziosita da una pasticceria 
considerata unica nel panorama nazionale.

Anche per l’estate il richiamo del Sud è forte, ma a trionfare è la Sardegna: la 
regione è vista come la meta estiva perfetta per chi cerca mare cristallino, 
confermando la preferenza degli italiani per l’estate al mare. L’immaginario 
vacanziero si concentra qui, tra spiagge iconiche e atmosfere rilassate.

E quando si tratta di consigliare una regione a chi visita l’Italia per la prima 
volta, a imporsi come meta ideale è la Toscana. Considerata la sintesi perfetta 
tra arte, paesaggi e buona cucina, la regione si afferma come porta d’accesso 
privilegiata all’esperienza italiana. Sul podio anche Sicilia e Puglia, apprezzate 
non solo per le loro eccellenze culturali e naturali, ma anche per l’accoglienza 
autentica e calorosa delle persone.



Tutti i diritti riservati

Un italiano su tre sogna di vivere nel Nordest: 
Trentino-Alto Adige in testa per qualità della vita

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In quale regione sogna di trasferirsi/le sarebbe piaciuto vivere? 
E quali sono le qualità che le fanno desiderare di vivere/essere vissuto in questa regione? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

Trentino- 
Alto Adige

Toscana Top 3 motivazioni:

Emilia- 
Romagna

Top 3 motivazioni:

Sicilia Top 3 motivazioni:

Puglia Top 3 motivazioni:

Top 3 motivazioni:

18

32
20

16

14

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO

SUD

ISOLE

AREA GEOGRAFICA 
DELLE REGIONI PREFERITE

Qualità della vita 75

Bellezze naturali 62

Clima piacevole 36

Bellezze naturali 57

Qualità della vita 52

Offerta culturale e 
artistica 46

Qualità della vita 56

Gente ospitale 49

Opportunità di 
lavoro o studio 33

Bellezze naturali 62

Clima piacevole 62

Costo della vita 
sostenibile 46

Costo della vita 
sostenibile 49

Clima piacevole 43

Bellezze naturali 37

4

5

3

2

1



Tutti i diritti riservati

La cucina del sud è la preferita di 1 italiano su 2, grazie a ingredienti 
autentici e tradizione. La Sicilia conquista il podio grazie ai suoi dolci

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Sicilia

Emilia- 
Romagna

Top 3 motivazioni:

Puglia
Top 3 motivazioni:

Campania
Top 3 motivazioni:

Toscana
Top 3 motivazioni:

Top 3 motivazioni:

In quale regione italiana si mangia meglio, secondo lei? E cosa rende speciale la cucina di questa regione? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

8

23

1533

21

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO

SUD

ISOLE

Dolci tipici 
indimenticabili 56

Ricette tradizionali 
che si tramandano 51

Ingredienti autentici 
e di qualità 46

Ricette tradizionali 
che si tramandano 85

Ingredienti autentici 
e di qualità 66

Cucina eterogenea, 
molto varia 30

Ingredienti autentici 
e di qualità 73

Ricette tradizionali 
che si tramandano 71

Cucina eterogenea, 
molto varia 34

Ricette tradizionali 
che si tramandano 69

Ingredienti autentici 
e di qualità 56

Dolci tipici 
indimenticabili 37

Ricette tradizionali 
che si tramandano 75

Ingredienti autentici 
e di qualità 65

Cucina eterogenea, 
molto varia 37

4

5

3

2

1

AREA GEOGRAFICA 
DELLE REGIONI PREFERITE



Tutti i diritti riservati

La preferenza per l’estate balneare porta le isole in vetta alla classifica 
delle mete estive: la Sardegna regina dei mari cristallini

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Qual è la regione più bella da visitare d'estate? E cosa si può trovare in una vacanza estiva in questa regione? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

Sardegna

Sicilia Top 3 motivazioni:

Trentino-
Alto Adige

Top 3 motivazioni:

Puglia Top 3 motivazioni:

Toscana Top 3 motivazioni:

Top 3 motivazioni:

9

20

9

25

37

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO

SUD

ISOLE

Mare cristallino 97

Natura e aria fresca 33

Relax totale 28

Mare cristallino 78

Cultura, arte e storia 54

Esperienze 
enogastronomiche 34

Natura e aria fresca 91

Relax totale 41

Borghi da scoprire 28

Mare cristallino 77

Esperienze 
enogastronomiche 38

Natura e aria fresca 37

Borghi da scoprire 58

Cultura, arte e storia 47

Natura e aria fresca 37

4

5

3

2

1
AREA GEOGRAFICA 

DELLE REGIONI PREFERITE



Tutti i diritti riservati

Per conoscere l’Italia la Toscana offre il miglior connubio di arte, cibo e 
cultura. Il Sud un’accoglienza genuina

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 25 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Toscana

Sicilia Top 3 motivazioni:

Puglia Top 3 motivazioni:

Lazio Top 3 motivazioni:

Campania Top 3 motivazioni:

Top 3 motivazioni:

Quale regione consiglierebbe ad uno straniero in visita in Italia? E perché consiglierebbe proprio questa regione ad uno straniero in visita in Italia? 
(POSSIBILI 3 RISPOSTE)

8
16

32
25

19

NORD-OVEST

NORD-EST

CENTRO

SUD

ISOLE

Mix perfetto di 
arte, cibo e natura 70

Offre esperienze 
culturali uniche 39

Racconta bene 
l’identità italiana 31

Mix perfetto di 
arte, cibo e natura 54
Si mangia bene 
ovunque, anche 
senza cercare

47

Le persone sono 
accoglienti, genuine 34

Si mangia bene 
ovunque, anche 
senza cercare

42

Le persone sono 
accoglienti, genuine 40

Mix perfetto di arte, 
cibo e natura 33

Offre esperienze 
culturali uniche 46

Mix perfetto di 
arte, cibo e natura 39

Racconta bene 
l’identità italiana 31

Mix perfetto di 
arte, cibo e natura 54
Si mangia bene 
ovunque, anche 
senza cercare

27

Le persone sono 
accoglienti, genuine 27

4

5

3

2

1
AREA GEOGRAFICA 

DELLE REGIONI PREFERITE



Tutti i diritti riservati

SPINNER SWG: PERCEZIONE DEL DECLINO DELL’ITALIA – 2015-2025

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Estratto dell’indagine annuale di SWG Radar – Osservatorio sui valori degli italiani e sulla società 1997-
2024. Date di esecuzione: 19 settembre – 18 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 
1.477 soggetti maggiorenni

L’Italia è un paese in declino. Lei è:

% ACCORDO

SPINNER è una piattaforma proprietaria di SWG che consente di avere accesso allo storico dei nostri dati dal 1997 con tutte 
le edizioni settimanali di Radar, trend dell’Osservatorio, intenzioni di voto, report tematici e molto altro. 

Richiedi informazioni alla mail ufficio.stampa@swg.it 
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Tutti i diritti riservati
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PANNELLO SWG: IL RICORSO AI RISPARMI O AL DEBITO DELLE FAMIGLIE ITALIANE

% di quanti hanno fatto ricorso ai propri risparmi o si sono dovuti indebitare nel mese precedente

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 23 - 25 luglio 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

2021 2022 2023 2024 2025



INTENZIONI DI VOTO 28 LUGLIO 2025

Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 23 – 28 luglio 2025. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. 

Fratelli d’Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra

Differenza rispetto
al 21/07/2025
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